
telefon: +48 22 52 92 718 ul. Wspólna 1/3
adres e-mail: kancelaria@mnisw.gov.pl 00-529 Warszawa
gov.pl/nauka 

DSW-WNN.055.6.2025.MG
Warszawa,  27 października 2025 r.

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na zapytanie nr 2820

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na zapytanie Posła na Sejm RP Pana Łukasza Schreibera 
w sprawie Państwowej Komisji Akredytacyjnej.

Szanowny Panie Pośle,

w odpowiedzi na pytania postawione w zapytaniu, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Zgodnie z art. 251 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1571, z późn. zm.), dalej: „ustawa PSWN”, Polska Komisja Akredytacyjna 
(dalej: „PKA”) jest instytucją niezależną od organów władzy państwowej, działającą 
na rzecz doskonalenia jakości kształcenia. Niezależność działania PKA wyraża się 
m.in. w niepodważalności jej opinii i wniosków – tj. mogą one być zmienione jedynie przez 
samą Komisję – oraz w tym, że żaden inny podmiot (także minister właściwy do spraw 
szkolnictwa wyższego i nauki) nie może wpływać na wykonywanie zadań przez PKA, jeżeli 
przepis prawa powszechnie obowiązującego tego nie dopuszcza. Minister nie ma żadnych 
uprawnień nadzorczych wobec PKA, nie ingeruje w przyjętą przez PKA procedurę w sprawie 
wyrażenia opinii dotyczącej spełnienia warunków prowadzenia studiów na określonym 
kierunku, poziomie i profilu oraz związku studiów ze strategią uczelni czy też 
przeprowadzania oceny programowej i nie ma podstaw prawnych do ingerowania 
w postępowania oceniające. Ponadto w obowiązującym stanie prawnym PKA nie posiada 
statusu organu administracji publicznej i tym samym wydawane przez PKA uchwały 
m.in. oceny programowe, czy też opinie w sprawie spełnienia warunków prowadzenia 
studiów na określonym kierunku, poziomie i profilu nie podlegają kontroli sądu 
administracyjnego . 

Działania PKA mają przede wszystkim na celu wspomaganie uczelni w procesie zapewnienia 
i doskonalenia jakości kształcenia oraz w tworzeniu polityki jakości. W skład PKA wchodzi 
obecnie nie więcej niż 100 członków powołanych przez ministra właściwego do spraw 
szkolnictwa wyższego i nauki spośród kandydatów zgłoszonych przez uczelnie, Radę 
Główną Nauki i Szkolnictwa Wyższego, konferencje rektorów, prezydium PKA, Parlament 
Studentów RP, ogólnokrajowe stowarzyszenia naukowe i organizacje pracodawców.

PKA dokonuje m.in. merytorycznej oceny spełnienia warunków prowadzenia studiów 
na określonym kierunku, poziomie i profilu oraz związku studiów ze strategią uczelni, 
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czy też oceny programowej i jest wyłącznie instytucją opiniodawczą dla Ministra Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego. 

Zgodnie z ustawą PSWN, organizację i sposób działania PKA reguluje jej statut. 
Statut PKA określa m.in. szczegółowe zadania jej organów, szczegółowe kryteria i tryb 
dokonywania oceny programowej, zasady doboru kierunków studiów do oceny 
programowej w danym roku, zasady i tryb powoływania ekspertów, czy też zasady oceny 
warunków prowadzenia studiów.

Organami PKA są Przewodniczący oraz Prezydium. Zgodnie ze statutem PKA, do zadań 
Przewodniczącego należy sprawowanie nadzoru nad wewnętrznym systemem zarządzania 
jakością (§ 7 ust. 3 pkt 17). Za sprawne funkcjonowanie Komisji i wykonywanie przez nią 
zadań odpowiada sekretarz, który w szczególności organizuje bieżącą pracę Komisji oraz 
monitoruje jakość oraz terminowość realizowanych działań (§ 10 ust. 1 i ust. 2 pkt 1). 
Natomiast Przewodniczący Zespołów są odpowiedzialni za jakość i terminowość zadań 
wykonywanych przez członków odpowiednio Zespołu oraz ekspertów współpracujących 
(§ 12 ust. 2 pkt 3). Statut PKA przewiduje bieżącą i okresową ocenę jakości pracy członków 
Komisji, ekspertów i osób pełniących funkcję sekretarzy zespołów oceniających, która jest 
przeprowadzana zgodnie z regulaminem uchwalonym przez Prezydium PKA (§ 15a). 
Ocena programowa oraz ocena warunków prowadzenia studiów, kończy się wydaniem przez 
Prezydium PKA uchwał.

Uczelnia niezadowolona z uchwały, podjętej w sprawie oceny programowej czy też 
w sprawie oceny warunków prowadzenia studiów może zwrócić się z wnioskiem o ponowne 
rozpatrzenie sprawy, merytorycznie uzasadniając swoje stanowisko wobec zarzutów 
przedstawionych w ocenie. Opinię w sprawie tego wniosku sporządza zespół odwoławczy 
PKA. 

Jednocześnie, wyjaśniam, że w indywidualnych sprawach Minister, działając na podstawie 
art. 258 ust. 1 pkt 7 PSWN, zwraca się bezpośrednio do PKA o ustosunkowanie się 
do wniesionych uwag.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości: 
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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